## 责任编辑 章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 红色圣地的最美"守护者"

#### 记上海市公安局黄浦分局新天地治安派出所副所长李勇

□法治报记者 夏天

中共一大会址是"中国共产党人的精神 家园"。百年党史从这里开启,中国共产党 从这里启航。

上海市公安局黄浦分局新天地治安派出 所副所长李勇身着警服,胸佩党徽,精神抖 擞地屹立在一大会址前。这枚党徽, 是他党 员身份的标志, 也是他精神信仰的图腾。李 勇戴着它,光荣守护一大会址,两度远赴海 外维和, 三次参与进博安保, 十个月坚守在 疫情防控一线……他也曾荣立个人一等功2 次、二等功1次、三等功4次、全国公安系 统二级英雄模范, 获颁"联合国和平勋章", 荣获"上海市抗击新冠肺炎疫情先进个人" 等称号

从派出所到中共一大纪念馆, 267 米的 路,他一走就是十年。三千多个日夜的无言 守护,是李勇担当有为的光荣印记,对党忠 诚的真实写照,信仰纯洁的岁月见证。

#### 他是红色圣地最美"守护者"

在党的诞生地岗哨前,李勇始终牢记使 命,在十年如一日的守护中传承红色基因, 以实际行动诠释着"圣地卫士"的无限忠

1998年加入公安队伍,李勇就与中共 一大纪念馆结下不解之缘,他见习期间的第 一个岗位就在纪念馆附近。此后,他在交巡 警、刑侦队工作了十年。这段披星戴月、栉 风沐雨的燃情岁月, 让他在政治上日渐成 熟,信仰上不断坚定。

2009年10月,李勇来到新天地治安派 出所,也挑起了中共一大会址的安保重任。 "这是一项光荣的使命,也是一份沉甸甸的 责任。"自此,李勇开启了他守卫"红色圣 地"的荣耀之旅。

中共一大纪念馆是占地面积 1300 余平 方米的砖木结构石库门建筑,每天接待中外 游客 4000 余人次。特别是十九大后,纪念 馆迎来参观热潮, 高峰客流逾万人次。如何 确保一大会址绝对安全, 让八方来宾有序参 观?李勇不断思索,不断完善解决方案

为守护好这片方寸之地, 李勇走遍了纪 念馆的每一外角落, 访谝了周边道路上每一 家企业。大至人、物、车、路等基本要素, 小至纪念馆的一草一木、一砖一瓦, 他都如 数家珍。通过分析历年接访记录、研判客流 高峰背后的逻辑,李勇对一年中各个时间节 点的客流规律了如指掌, 无论客流再大总能

李勇被称为"三台所长",因为无论是 在办公室,还是在巡逻路上,他都随身带着 派出所、纪念馆、物业三方电台。这三部电 台,是他牵头建立"警馆社"联席制度的 "传感器",将派出所警力、纪念馆安保、物 业保安编织在一起, 拉起一张以纪念馆为中 心的安全防护网络,将各类安全隐患阻挡在

解决人手不足问题的同时, 李勇又将纪 念馆安全管理方案逐一完善。比如针对纪念 馆处于繁华中心城区、车多路窄的特点,协 调将部分道路改为单行道,并重新规划交通 应急方案;针对参观大客流常态,增设"蓄 客池",调整排队方位和队形;针对应急处 突要求, 增设移动警务平台车, 确保第一时

十年里,李勇共完成1000余次警卫、 安保任务。十九大以来,中共一大会址纪念 馆已累计接待350多万人次中外游客,从未 发生过一起安全事故。

#### 穿警服的党史义务讲解员

这十年的燃情岁月,也让李勇在潜移默 化中成为"党史小专家"、义务讲解员。

今年6月3日,经过600多个日日夜夜 的精心建设,中国共产党第一次全国代表大 会纪念馆开馆。4日,中共一大纪念馆迎来 了正式开馆后的首批预约观众。

当天一早,中共一大纪念馆周边,党旗 飘飘,游人络绎不绝,秩序井然。"心情非 常激动""自豪感油然而生"……首批预约 群众兴奋地等待着中共一大纪念馆开馆。

在中共一大纪念馆前的国旗广场,李勇 正带领民警在场馆周边巡查。为迎接开馆, 李勇和派出所的民警们提前做好预案, 在纪 念馆周边道路设置蛇行通道、快速通道等, 确保游客有序、快速进馆参观。"接下来, 我们派出所会和纪念馆进行进一步沟通合 作,为老年人、残疾人等特殊群体提供更加 完善便利的服务。"李勇说。

今天的幸福生活是无数革命先辈用鲜血 和生命换来的,他们的无畏无惧、无私无我 精神值得去学习传承。作为一名守护中共一 大纪念馆的公安民警,李勇觉得更要传承好 红色基因,不忘初心、牢记使命,守护一方



### 静安:将"全过程民主" 落实在基层

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,静安区"北站议法空间" 基层全过程民主实践基地在北站街道揭牌,将 全过程民主"落实在基层。

"打造'北站议法空间',将上海静安大 悦城基层立法信息采集点进行空间延伸,建立 更多的民意表达直通车,在社区民主选举、社 区重大事务民主决策、日常事务民主管理和社 区建设治理民主监督中,进一步拓宽了人民群 众能参与、广参与的途径和方式。"北站街道 党工委书记、人大工委主任程凯介绍,静安大 悦城购物中心作为静安区人大常委会于2020 年6月19日首批命名的基层立法信息采集点 之一, 自挂牌以来, 发挥采集点在社区治理体 系中的重要作用,将民意网运用到社区重大政 治生活社区代表大会实事项目酝酿过程中,广 泛采集公共性的协商议题,其中2条意见建议 被社代会采纳列为十大实事项目加以落实,改 变了以往"替百姓做主"到现在的群众"当家 作主"。下阶段采集点将聚焦"北站议法空间" 讲行打造,深度参与社区综合治理,有效夯实 基层法治基础。

静安区人大常委会主任顾云豪充分肯定了 北站街道对基层全过程民主实践的创新和探 索,高度评价"北站议法空间",尤其是通过 "五联"工作机制,发挥两代表一委员优势, 积极拓展普法宣传和社会治理实践两大功能, 迈出了立法信息采集点建设创新步伐。

## 赵某晨事件:造谣须严惩,传谣当反省

近日,一篇微信推文引起网友热议。推文中称,中山 大学学生赵某晨在长达半年的时间里,伪造了同学大量不 雅聊天记录和虚假裸照,并将这些内容利用多种渠道大肆 传阅分享,有类似受害遭遇的还有十多名同校女生,一位 同校男生也遭污蔑。

17日晚,中山大学发布通报,赵某晨在朋友圈捏造 事实诽谤他人,并给当事人造成了名誉损害。6月11日, 珠海警方对赵某晨予以行政拘留三日处罚。6月15日, 警方组织涉事当事人进行案情通报。6月17日,中山大

#### 造谣多名同学,法律手段要用够

此次事件的关键人物赵某 晨,已被警方行政拘留3天,被 开除学籍,但还是给人一种"违 法成本太低了"的观感。对一个 人恶意造谣,或许只是出于一 时糊涂或报复心理, 但多达十 几位同学被同一个人造谣,可 见其行为之龌龊,内心之丑陋。 我们不知道其是出于何种心理 要对同学下此毒手, 但显然都 不能成为其开脱的理由。

以法律的武器对赵某晨施 以严惩,是对受害者最好的安 抚。根据《刑法》第二百四十六 条. 以暴力或者其他方法公然 侮辱他人或者捏造事实诽谤他 人,情节严重的,处三年以下有 期徒刑、拘役、管制或者剥夺政 治权利。《民法典》第一千零二 十四条也规定, 民事主体享有 名誉权。任何组织或者个人不 得以侮辱、诽谤等方式侵害他

人的名誉权。 去年, 杭州谷女士取快递 时,被附近便利店老板编造了 "女业主出轨快递小哥"的故

事。在警方对诽谤者作出行政拘 留处罚后, 谷女士向法院提起刑 事自诉。后来,最高检指导余杭区 人民检察院发出检察建议: 自诉 转公诉,由公安机关立案侦查,力 挺公民维权并降低其维权成本。 今年4月,该案件宣判,分别以诽 谤罪判处二被告人有期徒刑一 年,缓刑二年。

谷女士和这十几位不幸的同 学一样,经历了恶意编造的谣言, 遭受身心双重折磨,但她以"硬 刚"的方式直面流言,拿起法律的 武器对付造谣者传谣者, 在相关 部门的共同努力下,伤害她的人 受到应有的处罚,整个过程也得 到了社会舆论的支持和点赞。

毋庸置疑,这也是一起备受 关注的公共事件, 我们不能让造 谣传谣者只享受造谣跑火车的快 感,而不受到法律的惩罚,更不能 给人造谣成本太低、惩罚力度太 小的深深无力感。只有充分使用 法律手段,才能在整个社会传递 "网络空间不是法外之地"的强烈

#### 中山大学开除造谣学生,受害者也应拿起法律武器

赵某晨的这种行为, 不仅是对 十几位女生的造谣诽谤, 亦是对整 个中山大学的污蔑抹黑。中山大学 对此事坚决地亮明了自己的态度, "对这类违规违法行为坚决说不"。 及时、依规将赵某晨这种害群之马 开除学籍,是对其错误行为的惩 罚, 也是对受害者的告慰, 更是对 中山大学郎朗治学环境的肃清与维

但是, 仅仅处分赵某晨一人可 能还不够, 在这起传播范围达数千 人的恶性诽谤事件中、还有其他人 也参与了谣言的炮制与散播。所 以,对其他这些造谣、传谣者也应 视情节严重程度给予不同程度的处 分才行。除了珠海校区之外,广州 本部亦有学生参与了传谣。那追责

和处罚也就不应该止步于珠海一

当事女生称自己被诊断出重度 抑郁, 需要住院治疗, 其他受害女 生也出现了不同程度的焦虑和精神 衰弱。《刑法》中的诽谤罪明确: 以暴力或者其他方法公然侮辱他人 或者捏造事实诽谤他人, 情节严重 的,处三年以下有期徒刑、拘役、 管制或者剥夺政治权利。前款罪, 告诉的才处理,但是严重危害社会 秩序和国家利益的除外。

在司法解释中, 利用信息网络 诽谤他人, 造成被害人或者其近亲 属精神失常、自残、自杀等严重后 果的,应当认定为"情节严重"。 对赵某晨的这种行为, 受害者完全 可以拿起刑法武器, 向法院提起自

但同时, 严重危害社会秩序的也 可由人民检察院提起公诉。此前的杭 州女子取快递被造谣出轨案, 正是因 为严重扰乱网络社会公共秩序, 由自 诉转为公诉。最终造谣者被以诽谤罪 判处缓刑。

此案具有极大的警示意味, 昭 示互联网不是法外之地, 彰显网络 时代对个人名誉权的维护力度,也 鼓励更多深受造谣诽谤之苦的受害 者, 勇敢地拿起法律武器维护自己

在文章中, 中山大学受害学子已 经展现了她们的勇气与决心, 我们有 理由相信, 在社会各界的关注支持 下. 她们的权益能得到进一步保障, 她们的诉求能得到进一步伸张。

#### 从高校学子"谣谤"女生看性别平等教育之必要

事情看似告一段落, 然而背后 很多问题仍然值得我们思考, 在这 场荒诞的闹剧里,造谣者为什么会 对这些无辜的女生产生如此大的恶 意?事件折射出高校教育的哪些问 题? 为什么造谣者敢肆无忌惮地在 网上传播这些不雅信息?

据受害者发布的文章所述,受 害者中有部分女生曾是赵某晨的追 求对象。造谣者或许是出于报复的 心理, 只为图一时之快。而接受过 高等教育的人居然使用如此极端的 手段、肮脏的字眼侮辱女性, 也反 映了高校在性别平等教育方面还有

待加强。真正的爱情是建立在互相 尊重, 互相欣赏的前提之下, 而不 是得不到就"毁灭"。此外,高校 还应加强大学生婚恋教育, 并不仅 仅是帮助他们学会恋爱, 更重要的 是有助于塑造正确的人生观价值

而另一方面,这些不雅信息已 经在社交平台传播长达半年之久, 在互联网时代、谣言的传播速度极 快,一旦扩散后,就很难彻底清理 掉,会在网络上留下痕迹,对当事人 的精神和生活带来难以磨灭的伤 害。造谣者为了释放内心的恶意,可

能摧毁了别人原本美好的生活。这背 后,还有其法律意识淡漠的因素,须知 "网络空间不是法外之地",法网恢恢, 疏而不漏,逃一时却难逃一世。

大学乃育人之圣地, 不仅要向学 生传授知识, 还要培养其良好的道德 素养、法律素养和健全的人格。守好 网络社会的法律底线, 树立正确的性 别意识和婚恋观, 这需要高校和学生 们的共同努力, 只有这样才能打造清 朗的校园环境和网络环境,才能让每 个个体都能学会尊重和自重。

综合澎湃新闻网、中国妇女报等

(谚路 整理)